

-个路由器加一根网线 这位高校老师"凭实力蹭网"

人物:宁波财经学院 熊松泉 老家:湖北武汉

熊松泉是宁波财经学院的老师,年前回到老家武汉新洲区

课堂从教室搬到网络,可乡下老屋没装宽带,他借来路由器 和网线,凭"专业"实力蹭网,录制了100多段微课。

上周五,记者采访熊松泉,他刚刚给宁波财院40多名学生 上完课,讲到专业蹭网,电话那头传来了爽朗笑声。



用砖头夹着自拍杆上课 他为啥不让学生看脸?

人物:宁波市第七中学 蔡友山 老家:湖北荆门

"太开心了!我不会耽误开学上课了!"

"虽然日子过得比较辛苦,但感受到了 大家满满的关爱。学校领导多次询问我的状 况,学生家长也送来祝福。"这段时间,蔡友 山和父母、兄弟等家人住在一起,9个人困 在140平方米的房子里,因为床铺不够,他 只能打地铺睡觉。

"看到第一批返乡名单里有我的名字, 太开心了!这样我不会耽误开学上课了!"在 电话中,蔡友山难掩喜悦的心情。

3月13日中午,蔡友山所住的小区开始 解封。蔡友山手持湖北健康码"绿码",走出 小区大门。

"出门后,你做的第一件事情是什么?" 记者问。

"我去理发了。困了50多天,一直没剪头, 太难受了。"蔡友山说,想要精神地回到宁波。

剪完头发,蔡友山回家简单收拾了一下 行李,就启程出发了。他和妻子轮流开车,开 了十几个小时,在3月14日早晨顺利抵达 宁波。

"被困的这段时间,也是一段难忘的回 忆。"蔡友山告诉记者,他的父母都80多岁 了。这次疫情,让他与父母、兄弟来了一个长 长的假期,算是这次意外的收获。

用砖头夹着自拍杆,以纸张代替黑板

回忆被困50多天的教学工作,蔡友山 十分感慨。

蔡友山担任着初一两个班的数学教学 工作,同时,还是班主任、数学教研组组长、 宁波市名师,工作之重可以想象。而这些工 作,他只能通过一台手机来实现。

身为一线教师,蔡友山每天要上两个 班的网课,批阅作业。"家里没有教学条件, 一开始我都不知道拿什么来固定手机,家 人还帮我一起想办法。他们贡献了一根自 拍杆,还去楼下搬了几块砖头,用砖头夹住 自拍杆,调整好角度,让学生看清楚。"蔡友 山回忆。

与众不同的是,其他老师直播上网课, 一般都会让学生看到自己的脸。但蔡友山 从不让学生看到自己。

的,兄弟们都笑话我。"蔡友山笑着解释,一案。"

方面是不想让学生看到形象不佳的老师, 另一方面也的确比较难操作。每次上课,他 将手机镜头对准桌板,以纸张代替黑板,一 边书写,一边讲解题目。久而久之,学生竟 也习惯了这样的直播方式。"虽然有点麻 烦,但效果还是不错的。"

除了常规的教学工作,蔡友山还要进行 教研组管理、班级管理。身为教研组长,蔡友 山要定期了解各年级备课组的教学进度,还 要组织网课教学的经验交流等,及时搜集、 整理和传递优质教学资源,负责组织各年级 组测试等工作。身为班主任,蔡友山必须了解 班级每个孩子的身体状况、学习状况,及时上 报相关数据和信息。"对于淘气不认真完成作 业的孩子,我一般利用晚上时间同家长孩子 沟通。家长白天上班,这些孩子没人监管,我 "哎呀,太难为情了。当时头发乱糟糟 得利用晚上与家长共同商讨解决问题的方

一家四口只备了四天食物 关键时刻乡亲们送来吃的

熊松泉到宁波近20年了,是宁波财经学 院教师,女儿在堇山小学读五年级。一家人春 节回武汉老家过年,是他们多年的习惯。

"我妈带着我女儿提前回老家了,我和娃 她妈自己开车回去的。"熊松泉说。

熊松泉上大学就离开武汉,毕业后定居 宁波,在宁波生活近20年,而他的姐姐一直 在家乡小镇上生活。每年春节,姐姐都要给弟 弟准备年货。熊松泉打算正月初六一家四口 返回宁波,"没让姐姐准备很多食物,三四天 差不多就够了。"

谁也没想到,到家两天,各村设卡,不让 外出。家中食物很快吃完了,熊松泉有些慌。 困难之时,热情的邻里给他家提供了很大的

"大妈抱来萝卜,叔家送来莲藕,婶家带 来腌菜,一些村民开始打捞塘鱼,半卖半送。" 熊松泉家的食物危机暂时缓解。很快,生活物 资的采买有专人负责,生活渐渐有序。

很快,2月24日就要开始上网课,学校提 前半个多月,组织老师们在网上学习交流,参 加网课直播培训。教学设备要调试,教学方案 要制定……可熊松泉在乡下的老家,没接宽 带,这给他带来了很大的困难。

乡下老家没接宽带 "专业蹭网"他很在行

他第一个想到的是给电信、移动打电话, 可疫情期间,临时加装宽带不现实。

宽带装不上,熊松泉打开手机热点,可流 量根本无法支撑。

之后,他发现相隔10多米的堂弟家有 wifi信号,他问堂弟要来口令,但让人哭笑不 得的是,在院子里能蹭上,进了屋信号就没

"下雨降温在外蹭网,把人冻得够呛。"熊 松泉所学专业和所教课程都是信息技术,"专 业蹭网"这事怎么难得住他?

"我姐姐家有路由器和网线,架设子网可 以增强信号嘛!"熊松泉灵机一动,托志愿者 从镇上姐姐家捎来了路由器和网线。

"有路由器和网线就能蹭网了?这么简 '记者很好奇。

"不是专业人员,一般人干不了这事儿。" 熊松泉说,这可不是简单拉根网线,而是通过 个新的路由器建个子网。

"首先要解决两个路由器频段冲突的问 题,还要给子网设置IP地址,配置路由。"熊 松泉笑着说,蹭网这事他是专业的,拉近了路 由器的距离,信号自然就增强啦。

有了网络,熊松泉可以"放飞自我"了。 他教的这门课,简单点说,就是教学生们 敲代码。原理要讲明白,代码也要在课堂上练 习,这门课搬到网上难度不小,为此他录制了 100多条微课,每条5-10分钟,把课本上的 知识碎片化,操作带讲解,放在云课堂上,让 学生课后随时观摩学习。

我被老师实力"圈粉"了



虽然没有见面,但通过电话采访, 记者瞬间被这三个湖北汉子"圈粉"。

熊松泉老师乐观风趣,蔡友山老 声,记者也被感染。 师果敢担当,骆海军老师坚韧执着。 他们面临着不同的困难,却做出了相 勇挑重担。但无奈被困老家,很多本 同的选择——为学生负责,为课堂负 该我自己完成的工作只能委托他人。 责。他们是宁波教师群体的缩影,他 等隔离结束后,我将勤奋工作,用实 们的生活是每个爱岗敬业教育工作 际行动弥补这一遗憾。"这是蔡老师 者的真实写照。

讲到缺少食物无网可上,熊老师 三言两语带过,解决问题后的爽朗笑 后,能够立即检查孩子们的学习成

"作为市名师,我本该一马当先, 低。"这是骆老师的期待。 的遗憾。

"期待疫情快点过去,回到课堂 果,让疫情对同学们的影响降到最

相信他们的乐观、洒脱、敬业、担 当,记者能够get到,他们的学生也能 够感受。

谢谢你,我的老师!你们给学生 上了最好的一课!